

DRAPELUL

Săptămânal independent

Inseris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara

Cuvinte Regale: *Vrem raporturi bune cu toți, vrem conviețuire pașnică cu vecinii noștri. — Vom păstra alianțele noastre, vom iubi pe prietenii noștri, vom năzu să întărim noul prietenii, dar vom apăra cu hotărâre și sfințenie drepturile noastre*

Despre organizarea în breslă a ziaristilor profesioniști la Arad

Ne-am ocupat, în coloanele ziarului nostru, în nenumărate rânduri de problema gazetărilor profesioniști, arătând că cei de altă meserie și cu alt venit mai sigur ca al nostru, să binevoiască a se slăbi, deoarece în conformitate cu noile legiuiri ei și așa vor face parte din breasla respectivă de care aparțin ei, mai mult decât de breasla gazetărilor.

Ca urmare la cele expuse de noi, lată ce scrie confratele d. Vasile I. Frățeanu, directorul ziarului „CUVÂNT NOU” din Cluj, sub titlu „Obiectivele presei române”:

Printre legiuirile actualului guvern, organizarea în breslă a ziaristilor profesioniști, desigur că este o etapă cu urmări importante pentru viitoarea dezvoltare a presei române.

Până mai ieri, gazetarii români, mai cu seamă cei din Transilvania, erau pionii lupilor, mânuind condeii pe o linie tradițională sufletească.

După Unire însă, odată cu materializarea brutală a vieții, din toate compartimentele, presa română — nefiind legiferată — a fost năpădită de o multitudine de elemente, care numai cinstite nu i-au adus.

Dimpotrivă chiar, prestigiul ziaristilor români a fost dărueros anchilozat, din cauza imixtiunii tuturor ratațiilor politice, a neisprăviților didactice și chiar a unor excoeci lipsiți de orice scrupule, care sub masca ziaristului român, profesau cel mai desantat șantaj.

Astfel lenea breslelor, are în primul rând menirea de a face o triere a tuturor celor

care se pretind GAZETARI PROFESIONIȘTI, pentru excluderea manechinelor, și în al doilea rând, să procedeze la o indiguire națională sănătoasă, a viitoarelor generații de ziaristi.

În legătură cu aceasta, confratele „DRAPELUL” din Arad, de sub direcția d-lui VASILE I. OSTOIA, publică în numărul său de Crăciun, un interesant articol al d-lui I. CH. SEVEREANU, secretarul general al „U. Z. R. T.”, din care spicuiim următoarele:

„Preoții, învățătorii, negustorii și în sfârșit toți cei cari credeau că e destul să ai un condei între degete și nu după ureche, dădeau năvală și făceau o pretinsă gazetărie, prin care nu numai că exclu-deau dela un trai mai omenos pe profesioniștii condeului, dar creiau platforme de interese nu întotdeauna destul de... cuvincioase.

Dacă până în prezent d-ta, d-le coleg gazetărilor profesioniști, mai tânăr sau mai bătrân, n'ai oficiat încă nicio dată vreă liturghie și n'ai creat nici o jurisprudență, crede-mă că nici de azi înainte n'ai să treci la asemenea înfăptuiri. Dar în același timp trebuie să spunem răspicat, că de azi înainte nici noi, gazetarii, nu vom încetăm să se amestece în scrisul nostru cei din alte bresle. Fiecare cu meseria lui!

Și să nu ni se spună, de pildă, că cutare și cutare este bun gazetărilor, deși face parte din alt compartiment. Poate să fie adevărat. Dar nu-i mai puțin adevărat, că ar trebui să-și canalizeze forțele pentru ași îndeplini cât mai bine serviciul pe care-l

are, lăsându-ne pe noi în pace, deoarece dacă se mai găsesc uneori și buni gazetari-amatori, apoi bine este să se știe că, cu atât mai vârtos se găsesc gazetari buni între profesioniști”.

Mai clar nici nu se putea. Deaceia orice comentariu este de prisos.

VASILE I. FRĂTEANU

Dacă confratele Frățeanu ar fi avut nenorocirea să vadă cum s'a făcut constituirea la Arad, ar fi rămas uimit și complet desgustat de frumoasa noastră meserie, văzând cum au înțeles, cei cari se pretind ziaristi profesioniști, legea referitoare la constituirea în breslă.

Domnii preținși gazetari, au trecut și peste lege, nesocotind drepturile câștigate, lăsând din afară chiar pe gazetarii profesioniști, — adică cari trăiesc numai din gazetărie, ne având alte surse de câștig, nesocotind drepturile din anumite uri personale, sau din alte motive meschinie.

Apoi au uitat să ție cont de vârsta de 30 ani impliniți, la cei din conducere, ceea ce este prevăzut chiar de legea breslelor, în baza căruia s'a procedat la constituire.

Deocamdată numai atât, dar vom reveni cu amănunte și până la o constituire legală, o considerăm pe cea din 10 Ianuarie nevalabilă, întrucât a fost ilegală.

Fiindcă socotim că o constituire se cuvine să cuprindă în breslă numai pe ziaristi și nu pe cumularzii care se îmbulzesc întotdeauna, oriunde și oricând.

VASILE I. OSTOIA

Foc și pară

Cu ocazia constituirii breslei ziaristilor de aici, Aradul a mai înregistrat în a sa viață quasi-intelectuală, o nouă pagină de vădită discordie.

Nu ne surprinde, că au fășnit din unghere uitate probabil, candidații și declarații ziaristi de profesiune, chemați și mai mult nechemați, cu impuțernicită menire să reprezinte prin scrisul lor, cu începere de la 10 Ianuarie 1939, biata opinie arădană în toată goliiciunea ei. — tristă și adevărată.

Numărul lor este, pentru Arad, considerabil, fiind socoteală că au fost aleși, mulți și mărunți, cu zeci de voturi; dar contra?...?

Uimirea trebuie să cuprindă pe toți, și să aducă prinos de regret, că o constituire a breslei ziaristilor, aici și aiurea, pune un mare semn de întrebare PRESEI.

Aceste constituiri, aproape întotdeauna libertine, într'un sens rău, compromit buna intenție a legiuitor-

lui, mai ales când alegerea în breslă, a membrilor ei, se face după criterii confuze și nestatornice.

La Arad, de exemplu, au rămas directori de ziare și mulți gazetari în afară breslei, din ce motive nu știm, pentru că dacă deschidem discuția asupra motivelor ce îndreptățesc, a nu fi, sau a fi în breslă, apoi cu siguranță că, în acest oraș nu am avea decât 3 ziaristi de curată profesiune, fără surrogatul altor funcțiuni.

Și atunci credem, că mai bătrânește ar fi fost, ca toți mântuitorii de condee să fi fost invitați a-și lua locul în rândul colegilor, și a dispune cele nimerite cu toții, socotind, că este mai bine a greși toți, decât a greși numai unii, compromițând pe toți.

Să nu uităm, că cei chemați, rămași pe dinafară, sunt mai mulți, decât cei nechemați cari au pătruns înăuntrul breslei.

FANE GEORGE PAJȘTE

Să ia exemplu!

Istoria poporului român este plină de fapte mărețe. Sentimentul dragostei față de aproapele său l-a avut întotdeauna drept deviză a vieții. Nici când n'a întârziat să-și arate din belșug această iubire pe-cetluită magistral de Mântuitorul.

O ultimă dovadă în acest sens o face laudabila măsură a d-lui ministru Armand Călinescu, de a se introduce în șoalele din Eternul Ardeal, învățarea limbii maghiare.

Ce o altă probă de împlinirea poruncii. „Iubește pe aproapele tău, ca pe tine însuși?” Poporul românesc n'a scăpat o clipă de a-și arăta ospitalitatea sa față de minoritățile cuprinse în hotarele țării, față de vecinii săi.

Românul este atât de bine educat și cu atât bun simț, încât fără a forța, sabia îndreptată de dușman se apleacă singură.

Cât de frumos exemplu dă țara românească tuturor acelor, cari nici după 20 de ani dela vecinica unire, nu vor a se încadra în ritmul cerut de legile acestei români, de ritmul legilor cari asigură buna convențuire, tutorile păcii.

Dacă din partea noastră este atâtă bunăvoință pentru învățarea unei limbii, căreia nu i se pot pune stăvilare etnice cu atât mai mult se așteaptă din partea celor ce vi-tuiesc alături de noi, să ne cunoască limba, vorbind-o în orice împrejurare.

Este o obligație ce se impune fără nicio legiferare!

Nu vei ajuta cu nimic la clădirea idealului „Infrățirea popoarelor”, spre care năzuiesc majoritatea popoarelor decât cunoscându-le

limba și prin ea toate dorințele și eforturile depuse pentru atingerea acestui ideal și a altora ce așteaptă.

Cei 20 de ani dela unire, nu trebuie să însemne — pentru minorități — decât 20 de ani de casnă pentru integrarea totală în statul ce-i adăpostește, în statul consfințit cu jertfe, 20 de ani de casnă pentru învățarea limbii românești.

Obligația de a vorbi cu autoritățile și în oficiile publice numai în limba românească, e o condiție „sine qua non”. Discutabilitatea obligației este echivalentă cu refuzul, care la rândul-i este echivalent cu nesupunere.

Reprociutatea de deprindere și utilizare a limbii și cunoașterea mai amănunțită și în mod științific a intereselor, va duce fără îndoială la infrățirea tuturor cetățenilor țării, infrățire așteptă și dorită cu multă dragoste de poporul românesc.

ȘTEFAN CODRES

Atacurile rebelilor arabi continuă în Palestina

Acțiunea trupelor britanice în regiunea Samariei continuă. În cursul zilei de ieri s'a produs o ciocnire cu rebelii arabi. Aceștia au suferit pierderi grele. Cu toată acțiunea forțelor engleze atacurile izolate ale arabilor continuă.

Obiectivele „Frontului Renașterii Naționale”

Strălucitul discurs la radio al d-lui ministru de Interne Armand Călinescu

Pentru a lămurii opinia publică asupra obiectivelor de ordin național, de ordin ideologic și politic a „Frontului Renașterii Naționale” — d. ministru de Interne Armand Călinescu a rostit la radio, în cadrul Orăi Naționale, despre: Rostul „Frontului Renașterii Naționale”.

D-a, în esență a spus, următoarele:

Peste trei milioane și jumătate de cetățeni și-au dat adeziunea la „Frontul Re-

nașterii Naționale”. Nici odată în trecut nici un regim de partid nu a întrunit jumătate cel puțin din aceste sufrații. Această constatare ne poate da măsura mișcării la care asistăm. De altă parte adeziunile înregistrate, constituiesc a doua mare manifestare populară după plebiscitul din Ianuarie trecut. În mai puțin de un an, țara și-a reînnoit așa dar în mod sim-

plu, dar hotărât, sentimentul ei

Care este semnificația acestor manifestațiuni? Socotesc că din aceste împrejurări se pot înțelege două lucruri. Mai întâiu, repudierea definitivă a vechiului regim politic în care am trăit și în al doilea rând, dorința de a se desvolta o viață nouă pe (Continuare în pag. IV-a)



Informațiuni

Primăria Municipiului Arad
Cabinetul primarului

D. Ion Tîrîrîga, ziarist, secretarul de redacție de până azi al regiunii Arad, pentru ziarul „Ogorul Invățămîntului Român” din Capitală, de sub direcția d-lui Șt. I. Manolin — a fost înaintat director administrativ al regiunii Arad.

Conformitate cu art. 48 din legea de organizare a turismului, la sosirea în hotel, sau pensiune, călătorul va primi un buletin întocmit după un formular tip, arătându-i-se condițiile locațiunii. Omissionea este pedepsită cu o amendă de la 300—2.000 lei.

Oficiul Național de Turism căutând să uniformizeze aceste bulletine introducând în ele numai textul strict necesar a dispus întocmirea unor cartele speciale, a căror cost este de 13 lei, fiecare conținând 100 (una sută) foi.

Aceste cartele urmează să fie procurate de cei interesați dela Oficiul Național de Turism, Str. Wilson no. 8, București, sau dela Societatea Româna, reprezentanta Oficiului Național de Turism, Str. Doamnei no. 1, etajul II.

URANIA
Cinematograf de Premieră
Telefon: 12 — 32

Grandios... senzațional
... al doilea „Viva Villa”
a leului „Metro”

Wallace Beery

in cea mai sugestivă creație

„Tigrul din Arizona”

„Metro Goldwyn”: Virginia Bruce, Lewis Stone, Joseph Galleia, Bruce Cabot. Repr. 5, 7.15, 9.15 La 3 repr. pent. u tineret

CORSO Tel. 20—65

O desfătare a spiritului, a sufletului și a ochilor **FASCINANTA**

Zarah Leander
In Capo d'opera lui Hermann Sudermann

„Magda”
(HEIMAT)
cu Heinrich George, Paul Hörbiger, Leo Slezak, și Georg Alexander.
JURNAL.
Repr. 3, 5, 7.15, 9.15

„Scala” Arad Cinematograful Filmelor Mari
Telefon 20—10

O comedie senzațională decorată
cu premii:

Absente Nemotivate
cu CUSTI HUBER, HANS MOSER și THEO LINGEN
Ultimul film Vienez al lui HANS MOSER
Jurnal FOX. Sâmbătă d. m. la orele 3
Duminică la 11.30 a. m. și 3 d. m. matineuri cu prețuri reduse
Reprezentatii: 5, 7.15 și 9.15

„Straja Țării” în înțelegere cu Ministerul Muncii cu ord. Nr. 17590/1939 a ordonat executarea programului strajeresc la școlile de ucenici în zilele de Joi, dela orele 5—7 și Dumineca dela orele 8—10^{1/2}.

Direcțiunea școlii de ucenici din Arad a modificat orariul, conform dispozițiilor legii străjeresți și roagă patronii să acorde ucenicilor timpul necesar executării programului.

Piroane

Omar Khayyam în catrenele lui cântă vinul...
Vinul cu parfum tămăios... de culoarea trandafirului!...
Vinul de atunci!... Dacă ar fi trăit în timpurile noastre... I-ar mai fi slăvit?

Cucoanele de toate vârstele au adoptat scufița copiilor!... Altele, pălării de paiu!... Frig și cald?!

Valabilitatea permisilor de circulație ale c. f. r.-ștelor... este de trei luni dela data emiterii!... și ale decorațiilor de război zece zile!... N'o fi greșală de tipar?

Odată, 100 de chibrituri costau cinci bani...
Acum, cinci bani un chibrit!...

Chiar dacă trăiești la țară, nu uita codul manierilor elegante față de sexul frumos în orice ocaziune: în tren, auto, trăsură, cinematograf!...

Odată Turcul plătea... acum chiriașul plătește toate anagarele!...

Recenzie

„Omul și religia”

„Omul și religia” este o prețioasă broșură scrisă de N. Bădescu Pleșita și apărută în biblioteca ziarului „Ogorul Invățămîntului Român”, care și-a făcut un merit prin acțiunea de răspândire a culturii generale.

„Omul și religia” este o lucrare core se cuvine citită.
Scrisă in stil limpede și tratând un subiect atât de util, broșura aduce un neprețuit serviciu aceluia principiu pe care și l-a fixat „Ogorul” — al răspândirii culturii sănătoase.
v. d.

Cețiți și răspândiți
Drapelul

RADIO
mașini de cusut, biciclete și instalații electrice, mai estin la
Arcadie Schwarz
ARAD, str. Dr. Petran No. 1.

Și Dvs.!...

...veți avea nevoie de o informație din Capitală, sau lumea întreagă. De aceea e precedent să păstrați adresa Institutului românesc de documentare „TOT”: București I, str. Sf. Constantin 24, telefon 31615, care vă răspunde la orice chestiune decă-i trimiteți mărci pentru răspuns și o modestă taxă percepută la fiecare caz în parte.

Cereți prospecte și informații gratuite dela adresa de mai sus, referindu-vă la ziarul Dvs.

No. 23—1939.

Se aduce la cunoștință tuturor domnilor membri ai „Frontului Renașterii Naționale”, înscrși la această Primărie, cât și acelor care nu au putut să se înscrie încă și cari aderă la F. R. N. ca, Duminică 15 Ianuarie a. c., orele 10 a. m., se va ținea o mare adunare la Timișoara în sala cinematografului „Capitol”.

La aceasta adunare vă rugăm să participați cu toții pentru a fi un număr cât mai mare.

Totodată ca transportul să se poată face gratuit cu trenul din gara Arad Duminică dimineața, este nevoie a se ști numărul participanților; în acest scop rugăm pe toți cei ce doresc a lua parte să se anunțe la această Primărie camera no. 48 până în ziua de Sâmbătă l. c., orele 13.

Arad, la 13 Ianuarie 1939.
Primar: General (ss) VLAD.

Gripa în pustiri

Oraza Djanet, în Sahara, are o populație de circa 1250 locuitori. Cei mai mulți din ei sunt vechii sclavi cari s'au consacrat agriculturii și horticulurii. Restul, de origine mai bună, nu lucrează pământul și se ocupă cu comerțul. Se găsește la Djanet plantații de palmieri, cari umbresc livezi și grădinării excepțional de productive cari îndestulează cu prisosință nevoile populației. Deoarece Djanet nu este un centru comercial și nu un târg important, caravanele cari circulă din Sudan spre Tripolitania se opresc aici rareori. Contactul restrâns cu lumea din afară a ferit oaza Djanet de un mare număr de boli, șansele de contaminare aproape ne existând în mod practic. Din această cauză, populația ei este mai totdeauna deplin sănătoasă, însă — din lipsa de obicinuință, — oferă epidemii o rezistență minimă.

A fost deajuns ca un călător venind din Rhât, și care era gripat să poposească într'o noapte la Djanet, pentru ca un mare număr din populație să fie atins de această boală. Medicul militar al garnizoanei a recurs la toate mijloacele pentru zădărnici propagarea gripei. Străduințele au fost zadarnice: trei zile mai târziu întreaga oază părea moartă. Cei cari erau atinși sufereau în casele lor, cei cari erau încă sănătoși — cu capul sub „burnus”-urile lor așteptau boala și profitau de ocazie pentru a se odihni. Când epidemia se apropia spre sfârșit, s'a constatat că a făcut 90 de victime, cari au murit de complicații. Din cifra modestă a populației, această cifră reprezintă un procent extraordinar de ridicat. Rezultatul acestei hecatombe se explică prin faptul că gripa, foarte virulentă chiar în climatul temperat, bătute cu și mai mare furie în țările calde. Ce facem în Europa pentru a ne proteja contra acestui flagel?

Singurul remediu care are o acțiune profilactică aproape specifică, e chinina. Numeroși savanți i-au recunoscut proprietățile în cursul ultimilor ani.

Pentru a vă feri de gripă în iarna care vine, luați pur și simplu zilnic, în timpul lunilor amenințătoare o cantitate zilnică de 20—30 de centigrame de chinină. (9)

Cuvântarea d lui Col. N. Diaconescu, Comandantul Regimentului de Gardă 6 „Mihai Viteazul”

Majestate,
Mărite Voevod de Alba Iulia.

Prinos de recunoștință depun la picioarele Majestății Voastre, ostașii regimentelor de gardă „Mihai Viteazul”, gardă călare și pionierii de gardă, pentru marea cinste pe care le-o faceți astăzi, oprind-Vă o clipă în mijlocul lor.

Legământ de neînmurimă dragoste și de curată simțire, reînnoim în

Serbarea Pomului de Crăciun la regimentul de gardă 6 „Mihai Viteazul”

Vineri 6 Ianuarie 1939, la orele 15, a avut loc în prezența Majestății Sale Regelui și a Mariei Sale Marelui Voevod de Alba Iulia, în localul regimentului de gardă 6 „Mihai Viteazul” tradiționala serbare a pomului de Crăciun.

La această serbare, au luat parte, afară de toți ofițerii regimentelor de gardă 6 „Mihai Viteazul”, pionieri de gardă și de gardă călare, în frunte cu comandanții lor, d-nii: Gen. N. Ciupercă, ministrul Aparării Naționale, gen. Paul Teodorescu, ministrul Aerului și Marinei, gen. Ilasievici, inspector general de armată, gen. Argeșeanu, comandantul corpului II armată.

M. S. Regele a sosit însoțit de d-nii gen. adj. Mihail, șeful casei militare și lt. col. Mihăilăscu, adjutant regal.

Corul regimentului a executat în fața pomului de Crăciun, și a „Stelei” aprinse câteva colinde și cântece.

Apoi d. col. N. Diaconescu, comandantul reg. de gardă 6 „Mihai Viteazul”, a ținut următoarea cuvântare:

această zi de neuitat, pentru ostașii Majestății Voastre.
Câtă mândrie ne stăpânește astăzi, când, credincioși tradiției Avustriecilor Voștri părinți, Ferdinand-Intregitorul, încheiați cu noi un de continuă și rodnică muncă și pașiți tot mai hotărît pe pragul unui an, cu zori atât de frumoase pentru Patria noastră și mai ales pentru scumpa Voastră armată.

Ingăduiți să ne fie toată această bucurie.

Majestate,

Un obicei creștinesc de demăiadună de ziua „Nașterii Domnului” pe toți bunii creștini în jurul flacărei căminului, șic bogat, șic sărac. Acolo se deapănă cele petrecute în cursul vechiului an și se lăsaștează speranțe de viitor.

Astăzi, strânși în jurul Majestății Voastre, cerem Înalta Îngăduință de a depăna firul anului trecut și de a încheia urarea pentru ane ce vine.

Anul 1938 a fost un an rodnic pentru noi. Prin Înalta grijă a Majestății Voastre, brațele mânăzolele ostașilor au prins a mânui arme noi, mijloace noi, care te-au măriit încrederea și siguranța în victorie.

Prin Înalta îndrumare a Majestății Voastre, câmpurile de instrucție au început să răsune necontenit de bubuitul proiectilelor și de sbrănitul motoarelor.

Aparate noi au schimbat aspectul câmpului de exercițiu și un spirit nou animă activitatea fiecărui.

Astăzi, ochii fiecărui român privesc cu mândrie echipamentul modern al soldatului nostru.

(Continuare în num. viitor)

Discuții

Portul național — industrie rurală

Ne îndoim de numărul marcat de cei cari au studiat în mod serios această problemă și căli dintre ei i-au pălrunțat sensul, acordându-i importanța ce-o incumbă.

Dopada celor de mai sus o fac rezultatele obținute, acolo, unde s'au luat inițiative lipsite de un suport științific și caracterizate printr'o neexplicită grabă.

În nicio altă hotărîre nu trebuie o atât de întemeiată prudență și tact, ca în cele ce vizează probleme cu caracter rural.

S'a făcut și se face mare vâlvă în jurul subtilei probleme a portului național!

Ni se pare cam stranie propunerea de a se purta în fiecare zi portul național. Fără îndoială că este foarte potrivit și frumos de purtat în fiecare moment, dar este un port costisitor, un port pe care nu-l poți confecționa de 2—3 ori pe an.

O cămașă cu mâneci largi, opinci insalubre din cauciuc presat nu sunt echivalente cu țării din dimie, cămașa înflorată atât de artistic de româncele sprintară, opincile de porc, căciula de miel, etc., cari singurile sunt indicate a constitui portul românesc și dezvoltat o industrie națională, o industrie a păturii țărănești.

Înlocuirea hainelor nemțești să fie iminentă pentru oricare om dela țară, dar în același timp să se arate cu ce anume trebuie înlocuite. Cămașa seoașă din firele de canepă cultivată de plugar, pălărie de paie, brăul de lană înlocuiesc oricând pantalonii și cămașa falsă a comerționților, gata a ridica banul ce depășește mult valoarea stambei lui.

Avantajile oferite de lucrul îeșit din mâna sântencei noastre sunt multiple și covârșitoare.

În primul rând formează un port aproape generalizat în cuprinsul a-

cestor holare, și care nu costă 300—4000 mii, lucru ce se întâmplă la fabricarea unui „port național”, cari diferă dela regiune la regiune. Trănicia de care te bucuri, nu te ți atinsă de nicio pânză, careia se face o reclam atât de sonoră de partea vînzătorului. Stăruința depusă pentru o cât mai bună realizare a lucrului, va conduce la formarea unei voințe ce va sculpta: încrederea în sine, gustul frumosului și dragoste nemărginită pentru tot ceea ce poate dăinui în jurul gospodăriei.

Făcându-se acestea, ai descoperit făclia culturii și a civilizației și mergi pe cărările ce duc într'acolo. Ți-ai exercitat și transmis educația cea adevărată și necesară. Menținerea se va produce dela sine. Nu vei mai purta teamă de dispariția portului național.

Mai repede te faci autorul acestor disparații, urcându-te pe scenă și vorbind de purtarea lui în fiecare zi. Portul național este un vestiment de mare sârbătoare. Nu se poate îmbrăca și la arătul gliciei. Inșăsatul ne-o spune. De vrei să vezi portul unui sat nu-vei găsi la țicăre sătean. Numai cei cu dare de mîndră îl au. Încă o probă de semn-petea straelor naționale. Gustul portului român este rafinat și cu multă atracție.

Să învîțăm satele noastre a dispuneți commoditatea de a plăti bani gata îmbrăcăminte, care a filtrat adânc venimul modei aduse de aiurea de urbanul modern. Mădornismul pentru țara românească să fie însuși industria național-rurală, care prin trănicia și frumusețea caracteristică ne va da totul pentru renumele nostru.

ȘTEFAN CODREȘ

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat.

Regulamentul legii pentru infiintarea „Frontului Renașterii Naționale”

Carol al II-lea

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională Rege al României

La toți de față și viitori să nătate,

Asupra raportului Președintelui Consiliului Nostru de Miniștri și a Miniștrilor Noștri Secretari de Stat la Departamentele Justiției și Internelor sub Nr. 200/1939; Văzând avizul Consiliului Legislativ Nr. 1/1939;

În temeiul art. 46 din Constituțiune.

Am decretat și decretăm:

Regulamentul legii pentru infiintarea „Frontului Renașterii Naționale”

Art. 1. — „Frontul Renașterii Naționale” este singura organizație politică din România.

Art. 2. — El urmărește înălțarea Patriei prin întărirea ideii naționale și a solidarității fiilor ei, întărirea familiei ca celulă socială, crearea unei vieți spirituale prin dezvoltarea credinței creștine și a culturii autohtone prin propășirea materială, prin obligativitatea și cinstitarea muncii.

Art. 3. — Poate cere înscrierea în: „Frontul Renașterii Naționale” orice român bărbat sau femeie care împărtășește cu sinceritate idealurile superioare ce și propune această organizație; care exercită efectiv una din îndelețnicirile prevăzute de Constituțiune; care nu a suferit nicio condamnățiune penală și care se supune disciplinei interioare a „Frontului”.

Art. 4. — Înscrierea membrilor se face la secretariatul comunal respectiv care dă aprobarea în termen de trei luni.

Art. 5. — Orice membru are posibilitatea de a da contribuția sa personală la realizarea scopului „Frontului” uzând de drepturile și libertățile individuale ce-i sunt recunoscute de „Constituție”.

Art. 6. — Activitatea politică a membrilor „Frontului” se desfășoară în cadrul organizațiilor culturale sau a organizațiilor profesionale autorizate de legi.

Minoritățile etnice înscrise în „Frontul Renașterii Naționale”, își pot valorifica în sancțiuni proprii drepturile ce le sunt asigurate prin legile în vigoare.

Art. 7. — „Frontul Renașterii Naționale” este îndatorat să propage ideologia sa fundamentală, formând spiritul public în aceasta direcțiune. Deasemenea el reprezintă interesele cetățenesti și ale profesiunilor pe lângă guvern, căruiua îi transmite toate doleanțele.

În fine el informează Guvernul asupra mersului administrațiilor publice.

Art. 8. — Este interzis oricărui organ de execuție al „Frontului Renașterii Naționale” să facă demersuri cu caracter personal sau general pe lângă autoritățile publice.

Toate încuștințările se fac numai prin secretariatul general direct Guvernului.

Art. 9. — Organele deliberative ale „Frontului Renașterii Naționale” sunt: Directoratul și Consiliul Superior Național.

Art. 10. — Directoratul se compune din 24 de membrii din care 8 reprezintă agricultura și munca manuală, 8 pentru comerț și industrie și 8 pentru ocupațiuni intelectuale. Ei fac parte și din Consiliul Superior Național.

Art. 11. — Consiliul Superior Național se compune din 150 de membrii, câte 50 pentru fiecare din cele trei îndelețniciri prevăzute de Constituțiune.

Art. 12. — Membri Directoratului și al Consiliului Superior Național

sunt numiți prin Decret Regal pe termen de doi ani și la propunerea Consiliului de Miniștri.

Art. 13. Sedințele organelor deliberative sunt prezintate de unul din membrii, desemnați prin tragere la sorți. Președintele Consiliului de Miniștri sau interlocutorul lui poate oricând convoca și prezida aceste sedințe. În mod obișnuit aceste organe se întrunesc atunci când unul din secretarii generali ai „Frontului Renașterii Naționale” le convoacă sau când o treime din membrii cer aceasta.

Art. 14. — Consiliul Superior Național formulează directivele politice ale „Frontului”, prezintă dezerdatele sale guvernului, arată observațiile asupra mersului administrației publice, aprobă candidaturile ce se propun pentru alegerile parlamentare, administrative, cum și ale organizațiilor profesionale.

Art. 15. — Directoratul se pronunță în caz de urgență asupra acelorăși chestiuni care sunt de competența Consiliului Superior Național. Deasemenea controlează și îndrumează mersul organizațiilor „Frontului” și aplică sancțiunile disciplinare.

Art. 16. — Organele de execuție ale „Frontului Renașterii Naționale” sunt: Secretarii generali, secretarii de ținut, de județ, de plasă și comunali.

Art. 17. — Sunt trei secretari generali, câte unul pentru fiecare categorie de profesiuni prevăzute mai sus.

Ei sunt numiți prin Decret Regal pe termen de doi ani, la propunerea Președintelui Consiliului de Miniștri și după o listă de prezentare a Directoratului. Ei asistă la sedințele Consiliului Superior Național și ale Directoratului unde fac oficiul de secretari.

Art. 18. — Sunt trei secretari de fiecare ținut, după distincțiunile arătate în articolul precedent. Ei sunt numiți prin Decret Regal după o listă de prezentare întocmită de organizațiile profesionale respective. Durata mandatelor este tot de doi ani.

Art. 19. — Sunt trei secretari de fiecare județ, numiți după normele și în condițiunile fixate pentru secretarii de ținut.

Art. 20. — Iau parte la desemnarea secretarilor, conducătorii titulari ai organizațiilor profesionale, recunoscute sau autorizate de legi din categoria respectivă în județ, sau ținut, întrucât ei însuși sunt membrii ai „Frontului Renașterii Naționale”. Ei constituiesc totodată organul consultativ al secretarilor.

Art. 21. — Există câte un singur secretar de plasă și câte un singur secretar de comună.

Secretarul de plasă este numit de secretarul de ținut. Secretarul de comună este ales de membrii „Frontului” din comuna respectivă și confirmat de secretarul de ținut pentru orașe și de secretarul de județ pentru comunele rurale.

Art. 22. — Organele de execuție se găsească în relațiuni de dependență ierarhică în categoria respectivă.

Art. 23. — Secretarii execută îndrumările date de organele deliberative; ei îndrumază propaganda, culeg informațiunile de pe teritorii, supraveghează mersul activității „Frontului”, păstrează arhiva lui.

Art. 24. — Secretarii de județ, de ținut și secretarii generali sunt obligați a se întruni periodic pentru coordonarea măsurilor de îndrumare și control.

Art. 25. — Pe lângă fiecare secretariat se vor înființa birouri în măsura necesităților.

Art. 26. — Atât mandatul membrilor organelor deliberative, cât și acela al secretarilor poate fi revocat pentru abateri dela îndatoriri-

le impuse de disciplina „Frontului”.

Art. 27. — Membrii „Frontului Renașterii Naționale” care ocupă funcțiuni publice, sau dețin însărcinări speciale în ierarhia organizației, precum și acei din formațiunile auxiliare, vor purta uniformă și insignele; ceilalți membrii vor purta uniforma facultativ și insignele obligatoriu.

Art. 28. — Membrii „Frontului Renașterii Naționale” sunt pasibili de următoarele pedepse disciplinare: avertismentul, interdicția portului uniforme și insignelor, suspendare temporară, excludere definitivă.

Art. 29. — Pedepsele disciplinare se aplică de secretarul de județ pentru membrii din organizațiile comunale, cu apel la organul ierarhic superior. Pedepsele disciplinare ale secretarilor de județ și ținut se aplică de Directorat. Ele se dau pe baza avizului unui juriu de onoare.

Art. 30. — Membrii „Frontului Renașterii Naționale” care se vor dovedi că fac parte din asociațiuni secrete, chiar internaționale, vor fi excluși de drept din organizație, aplicându-li-se totodată sancțiunile prevăzute de legile în vigoare.

Art. 31. — „Frontul Renașterii Naționale” este persoană juridică, putând achiziționa bunuri sau organiza întreprinderi cu caracter economic ca: cooperative, etc.

Fondurile „Frontului Renașterii Naționale” sunt alcătuite din cotizații, donațiuni și veniturile, bunurile și întreprinderile sale.

Art. 32. — Se înființează ca formațiuni auxiliare ale „Frontului Renașterii Naționale” unități de gardă națională.

Ele vor funcționa pe baza unui regulament special care va determina comandamentele, Statul Major și modul de funcționare.

Art. 33. — Femeile înscrise în „Frontul Renașterii Naționale” vor putea constitui formațiuni speciale cu misiuni determinate.

Art. 34. — Toți membrii „Frontului Renașterii Naționale” vor depune jurământ de credință Regelui și organizațiunii din care fac parte.

Art. 35. — Deviza „Frontului Renașterii Naționale” este „Regele și Națiunea — Munca și Credința”.

Art. 36. — Salutul membrilor se face prin ridicarea brațului drept în sus și pronunțarea cuvântului „Sănătate”.

Art. 37. — Sediul central al Frontului Renașterii Naționale se află în Capitala Țării.

Dat în București, la 3 Ian. 1939.

CAROL

Președintele Consiliului de Miniștri (ss) MIRON

Ministrul Justiției (ss) VICTOR IAMANDI

Ministrul Internelor (ss) ARMAND CALINESCU

Obiectivele „Frontului Renașterii Naționale”

(Urmare din pag. I-a)

alte temeuri și cu alte idealuri decât cele din trecut.

Repudierea vechiului regim! În adevăr, cine îl mai susține astăzi? Nimeni. Cine-l mai regretă? Câtiva. Și ceiace este mai caracteristic, această abandonare nu este numai rezultatul unei strări psihologice, ci este datorită îndeosebi unei analize raționale, din clipa în care firul existenței partidelor a fost curmat și individul s'a desprins din obligațiunile ce le avea față de partid.

De altfel vechiul regim era caracterizat prin două note dominante: apelul la tot ceea ce divide, la tot ce adân-

D. Mititǎ Constantinescu făuritorul unei noi concepții economice

În spiritul de nouă așezare, dată întregii noastre vieți de stat și pentru a se pune în acord cu multiplele cerințe ale vieții economice, d. Mititǎ Constantinescu, ministrul economiei naționale și guvernator al Băncii Naționale a României, a dat departamentului pe care îl conduce, o nouă și temeinică organizare.

Plecând dela premiza înființării însăși a acestui minister, care are drept scop o cât mai largă coordonare a factorilor de producție a produselor și a contribuii cât mai intensiv cu putință, ca organizare, îndrumarea și propășirea acestor factori, atât în interesul lor, cât și în acel al economiei naționale, ministrul, care are în grija sa întregul mers al economiei, a căpătat un nou și sistematic schelet organizator.

Precizarea atribuțiilor

D. ministru Mititǎ Constantinescu în noua lege alcătuită, precizează în primul rând scopurile și atribuțiunile, împărțindu-le pe puncte.

Se prevede în primul rând că mi-



D. Mititǎ Constantinescu ministrul economiei naționale

ministerul economiei naționale va îndruma și încuraja, dând o cât mai largă dezvoltare, tuturor puterilor de producțiune ale țării, altele decât cele agricole, punând în valoare bogățiile naturale și raționala utilizare a materiilor prime.

Să organizeze comerțul, industria și meșteșugurile, pentru ca factorii de producțiune să corespundă nevoilor economiei naționale.

Să îndrumeze și să reglementeze importul din străinătate al bunurilor, precum și să organizeze și să înlesnească valorificarea producției prin export în alte țări.

Să îndrumeze și înlesnească dezvoltarea comerțului bancar, ca factor de seamă al economiei naționale.

Apoi, să îndrumeze formarea și pregătirea tehnică a lucrătorilor naționali de energie și combustibili; să întocmească lucrări de statistică și documentare și să pregătească lucrările de legiferare privitoare la factorii economiei naționale.

O nouă împărțire a unităților de acțiune

Pentru a se imprimă și realiza necesarul unor mari realizări, d. ministru Mititǎ Constantinescu a organizat o nouă împărțire a unităților de acțiune. Astfel după concepția, structura și dinamica nouă s'a adoptat o nouă metodă de lucru în funcționarea internă a departamentului și instituțiilor din acest departament.

S'au alcătuit astfel după grupe de înrudire al operațiilor, posibile mari grupe.

Și pentru ca unitatea de acțiune și de acțiune să dea randamentul maxim și pentru a se evita eventualele conflicte de atribuțiuni, în fruntea fiecărei grupe s'a constituit câte un comitet de coordonare compus din conducătorii unităților de acțiune și secretarii generali.

Comitetele de coordonare se întrunesc în fiecare săptămână, pentru a examina și rezolvi lucrările în curs și pentru a lua măsurile necesare.

Enumerând numai principiile mari ale noiei organizări dată ministrului economiei naționale, se poate vedea cu ușurință că noua lege este alcătuită pe baza unei înțelegeri lungi experiențe și că d. Mititǎ Constantinescu, conducătorul departamentului, lucrează cu mare greutate de muncă, pentru a da economiei naționale, posibilitatea unei mai desăvârșite organizări, cu rolul răsfrângere asupra întregii societate.

transformat într-o adevărată abdicare.

Prin acțiunea partidului individul anarhic nu are nicio cunoșcut control și nici un pănăire. Ideea de autoritate se prăbușise. Adeziunile pentru „Frontul Renașterii Naționale” sunt năzuinți constructive cari se afirmă, sub idealuri de dezvoltare națională cari se impun.

Noi reluăm tradiția uniunii naționale. Și mă gândesc de asemenea la minunatul exemplu, pe care l-a dat dealul. În momentul Unității și câțva timp după aceea toți fiii lui, erau adunați într'un singur mănunchiu, într'o singură forță politică.

Astăzi renaște pretutindeni aceeași uniune națională prin urmare, reintrăm în spiritul tradițional al Ardealului.

Astfel fiind, se mai vede în refugia în sânul acestui organism demagogia vechiului politicianism? Firește că nu.

Lozincă Frontului trebuie să fie apărarea Patriei.

Este menirea generației noastre, să asigurăm ceea ce înaintașii au clădit cu atât de iertfă. De aceia în ceasul acesta să uităm cu toții oricând ne-a despărțit în trecut.

Și să fim împăcați, să ne înșurubim cu toți într'un front unitar muncind necontenit pentru întărirea țării, să stăm strâmbă în jurul hotarelor ei și să înconjurăm cu dragoste Frontul și pe cel mai inteligent Suveran pe care destinul l-a hărăzit: pe M. S. Regele Carol al II-lea.